#### Министерство образования и науки Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Кафедра банковского дела и страхования

С.П. Дядичко, И.П. Крымова

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВ

Рекомендовано к изданию Редакционно-издательским советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет» для обучающихся по программам высшего образования по направлению подготовки 38.04.08 Финансы и кредит

УДК 378.016:336(076.5) ББК 65.261я7+74.58я7 Д99

Рецензент – доцент, кандидат экономических наук Т.В. Кузаева

#### Дядичко, С.П.

Д 99 Актуальные проблемы финансов: методические указания для выполнения курсовых работ/ С.П. Дядичко, И.П. Крымова; Оренбургский гос. ун-т. - Оренбург: ОГУ, 2017. – 34с.

Методические указания содержат основные правила выбора темы курсовой работы, формы работы с источниками, составления плана работы, написания текста курсовой работы, подготовки и защиты работы, критерии оценки результатов написания курсовой работы, приведен примерный перечень тем курсовых работ.

Методические указания помогут студентам-магистрантам выполнить курсовую работу по дисциплине «Актуальные проблемы финансов» в соответствии с требованиями образовательного стандарта, предъявляемым к данному виду самостоятельной работы.

Методические указания предназначены для студентов магистрантов, обучающихся по программам высшего образования по направлению подготовки 38.04.08 Финансы и кредит, профиль «Банковский менеджмент».

УДК378.016:336(076.5) ББК 65.261я7+74.58я7

© Дядичко С.П., Крымова И.П., 2017 © ОГУ, 2017

## Содержание

Введение	4
1 Основные положения написания курсовой работы	6
1.1 Цель и задачи курсовых работ	6
1.2 Выбор темы курсовой работы	9
1.3 Подбор литературы и изучение материалов по теме исследования	10
1.4 Составление плана работы	12
1.5 Написание курсовой работы	13
2 Структура курсовой работы	14
3 Проверка, защита и оценка курсовой работы	17
4 Примерный перечень тем курсовых работ	20
Список использованных источников	32
Приложение А Бланк ренеизии	34

#### Введение

Одним из самых доступных и проверенных практикой путей, которые способствуют повышению эффективности процесса обучения и активизации деятельности студентов является самостоятельная работа. Она занимает исключительное место в учебном процессе и является основной формой овладения студентами теоретических и практических знаний. Одной из форм самостоятельной работы студентов магистров являются курсовые работы. Выполнение курсовой работы по дисциплине «Актуальные проблемы финансов» способствует формированию у студентов общекультурных (ОК1-3) и профессиональных компетенций (ПК1-6; 17-25). Кроме того, выполнение будет способствовать курсовой работы выработке студентов психологической установки на самостоятельное систематическое пополнение собственных знаний, выработке умений и навыков в решении новых задач. Современная реформа высшего образования и переход к двухуровневой системе сделала необходимым пересмотр форм и правил организации самостоятельной работы студента, поэтому особое внимание на современном этапе уделяется именно написанию курсовой работы.

Большой поток информации, который сегодня доступен студенту, с одной стороны положительно влияет на написание курсовой работы студентом, делая ее более полноценной с аналитической и теоретической точки зрения, при этом повышается ее качество. С другой, усложняет работу магистранта, т.к. ему необходимо выбрать из большого объема информации, необходимые данные, анализировать и структурировать их, сделать правильные выводы. Приобретение студентом навыков самостоятельной работы поможет в дальнейшем последующей В его деятельности И сделает его конкурентоспособным на рынке труда, повлияет качество И на его профессиональной подготовки.

Методические указания по выполнению курсовых работ предназначены студентам магистрантам, обучающимся по программам высшего образования по направлению подготовки 38.04.08 Финансы и кредит.

В методических указаниях имеются следующие разделы: основы написания курсовой работы, ее структура, требования к составлению плана, к работе с литературой, к определению содержания и оформлению работы, методика подготовки и защиты курсовой работы, а также приведены критерии оценки работы магистра.

Методические указания помогут студенту ознакомиться с правилами выполнения самостоятельной работы, такой как курсовая работа. Работа выполняется студентом магистрантом по выбранной теме изучаемого курса. Курсовую работу студент выполняет самостоятельно, но под контролем преподавателя. При написании работы у обучаемого развиваются навыки исследовательской работы, закрепляются и одновременно расширяются знания, полученные им при изучении курса «Актуальные проблемы финансов». Выполняя курсовую работу, студент должен сформировать умение работать различными источниками информации, владеть навыками систематизации проанализированного материала И принятия профессионального мнения при решении выявленных проблем.

Представленные методические указания позволят магистранту на высоком профессиональном уровне написать курсовую работу, соблюдая правила ее оформления и защиты.

Качественно подготовленная и успешно защищенная курсовая работа даст студенту-магистранту уверенность в своей компетентности, а также разовьёт навыки самостоятельной работы, что поможет в будущем с написанием выпускной квалификационной работы.

#### 1 Основные положения написания курсовой работы

#### 1.1 Цель и задачи курсовой работы

Курсовая работа является одним из основных элементов учебного процесса. Главная цель курсовой работы заключается в том, чтобы студент магистрант самостоятельно провел исследование по выбранной теме, приобрел навыки творческого похода при решении поставленных задач.

Курсовая работа это научное исследование магистранта, которое направлено на формирование общекультурных, профессиональных компетенций, представленных в рабочей программе, и приобретение знаний, умений, навыков в области финансовых отношений между субъектами экономики, изучение проблем и определение методов их решения.

Поставленная цель может быть достигнута решением следующих задач:

- получение новых теоретических знаний, необходимых для подготовки магистранта к самостоятельной профессиональной деятельности в современных условиях;
- получение навыков научно-исследовательской и практической работы по направлению обучения;
- овладение студентом методиками исследования и использование их в решении проблем, выявленных в курсовой работе;
  - развитие творческих способностей каждого обучаемого;
- усвоение методов грамотного написания и оформления курсовой работы;
- подготовку к выполнению выпускной квалификационной работы, как окончательной форме научно-исследовательской деятельности;
- формированию умений ведения исследования, которое включает в себя подбор, анализ, обобщение материала, систематизация научных знаний, логичное изложение материала курсовой, обоснование и написание выводов, оформление работы.

Курсовая работа являются первым этапом работы выпускника над выпускной квалификационной работой, наращивая владение методами исследовательской работы. В ней систематизируются первоначальные данные проводимого исследования, фиксируется весь ход исследования, и отражаются полученные результаты.

В соответствии с целью и задачами назначение курсовой работы в учебном процессе конкретизируется следующим знанием:

- основных методов абстрактного мышления, анализа и синтеза;
- основных форм анализа финансового состояния банков и других финансовых посредников на рынке;
- нормативной и законодательной базы, регулирующей деятельность субъектов финансовой системы;
  - основ, сущности и структуры современных финансов;
- приоритетных направлений развития современных финансов и их проблем;
- основ составления планов научных исследований по актуальной проблеме финансов;
- основных инструментов используемых участниками финансовых и кредитных отношений, при проведении исследования их деятельности;
- правил сбора, обработки, анализа и систематизации информации о деятельности субъектов финансовой и кредитной системы в условиях неопределенности;
- форм работы со справочной литературой, статистическими и инструктивными материалами;
  - правил написания введения к исследовательской работе;
  - методик написания работы и стиля ее изложения;
  - оформления работы в соответствии с требованиями стандарта;
  - основ написания заключения, и его роли в курсовой работе;
  - основ составления списка использованных источников;

- формирования собственной точки зрения на происходящие события. Данные знания приобретаются магистрантом постепенно, и с написанием каждой последующей работы расширяется круг требований и уровень значимости разработки.

Кроме того, студенты-магистранты при написании курсовой работы должны уметь и владеть навыками:

- проведения теоретического исследования выявленных проблем финансов;
  - проведения анализа информации о состоянии современных финансов;
- самоорганизации и саморазвития личности и проявления творческого потенциала в процессе обучения его дисциплине «Актуальные проблемы финансов»;
- работы с нормативной и законодательной, информационной базой, проведения анализа полученной информации о деятельности субъектов в финансовой сфере;
- проведения исследования деятельности субъектов финансовой и кредитной системы и анализа приведенных основных показателей и принятия решения по результатам анализа;
- выявления актуальных проблем финансов и кредита, денежного обращения;
- переработки данных, выработки новых решений направленных на эффективное развитие финансово-кредитной сферы экономики.

Приобретенные знания, учения, навыки магистранта помогают ему проводить исследования, профессионально видеть суть возникающих проблем и владеть методами и приёмами их решения.

Для курсовой работы студентов-магистрантов должно быть присуще следующее: наличие материалов статистических сборников, табличных, цифровых и графических данных; наличие проблемы исследования; использование методов, доказывающих правильность ведения анализа; обоснование своей точки зрения и направления решения проблем.

При постановке задач курсовой работы необходимо уметь проводить анализ, структурировать его и сводить полученные результаты в таблицы. Кроме того необходимо владеть специальными методами, которые позволят студенту обосновать свою точку зрения на возникшую проблему или сделать соответствующий вывод.

Каждый руководитель курсовой работы определяет творческие возможности своего студента и это оказывает влияние на требования, которые он устанавливает для каждого магистранта. Увеличивать или уменьшать требования к курсовым работам руководитель определяет индивидуально. Однако общие критерии оценки работы студента устанавливаются кафедрой.

#### 1.2 Выбор темы курсовой работы

Темы курсовых работ по дисциплине «Актуальные проблемы финансов» разрабатывается преподавателем в соответствии с учебным планом и решением кафедры. В перечень входят темы теоретического и практического темы, отвечающие потребностям современного состояния содержания и финансов. Выбранные самостоятельно студентами темы не должны повторяться в одной учебной группе. Кроме того, студент может предложить и свою тему курсовой работы, которая полностью соответствует его научным интересам. Эта тема должна быть согласована с научным руководителем. Обычно тема курсовой работы может быть по одной проблематике с темой последующей выпускной квалификационной работы. Это позволит углубить и расширить исследовательскую работу в рамках выбранной темы, полнее раскрыть творческие возможности студента при выполнении выпускной квалификационной работы. Именно это даст возможность студенту восполнить недостаток знаний в определенной области экономики и финансов, позволит ему лучше подготовиться к предполагаемой будущей работе. Студенты заочной формы обучения могут выбрать тему, соответствующую профилю его работы. Выбор темы курсовой должен быть обоснованным и не быть случайным.

Руководитель работы предлагает перечень тем по учебной дисциплине и устанавливает конечный срок выбора темы. После определения темы студентом, он пишет заявление, которое служит документом, закрепляющим за студентом выбранную тему. Дальше студент приступает к написанию работы.

#### 1.3 Подбор литературы и изучение материалов по теме исследования

Подбор литературы студент производит самостоятельно, но список выбранных источников корректируется руководителем работы.

Студенты-магистранты могут использовать при написании курсовой работы аналитические данные статистических сборников, нормативные и законодательные акты, материалы периодических изданий. Анализ показателей должен производиться не менее чем за три последние года, при желании можно брать данные и за более длительный период. Именно это позволит провести полноценный анализ и сделать соответствующие выводы.

Ознакомление с темой исследования студент может начать с учебной литературы по предмету исследования, а также рекомендуемых источников к практическим занятиям по изучаемому курсу. Для начала необходимо усвоить основные требования, предъявляемые к программе курса и выбранной теме. Первоначально студент должен ознакомиться с основными категориями, незнание которых не позволит студенту провести полноценное исследование. В этом случае преподавателю невозможно будет оценить полученные студентом результаты и степень его самостоятельности при их выведении. В список источников для выполнения курсовой работы обычно включаются основная учебная литература, рекомендованная программой курса и ряд других источников по возможности переводных изданий, с тем, чтобы студенты магистранты в полном объеме провели исследование по своей теме. При недостаточном количестве проанализированной литературы, ее список может быть дополнен руководителем. Обычно в него включаются труды ведущих экономистов по теме проводимого студентом исследования. Использование дополнительных литературных источников позволит студенту магистранту

расширить перечень литературы. Обычно первыми в список использованных источников включаются те, в которых отражаются теоретические основы, а затем те, которые имеют практическую значимость.

Дальнейшая очерёдность использованных источников не регламентируется, а определяется спецификой выбранной студентом темы исследования. Чаще всего студенту рекомендуются изучение монографий, в которых определены проблемы и определены пути их решения. В периодической литературе рассматриваются вопросы современности и для их правильного восприятия студент должен иметь достаточные знания по выбранной теме исследования, для того чтобы потом на основе проведенного анализа сделать соответствующие выводы. Студент должен начать изучение новых журнальных и газетных статей, после чего им просматриваются статьи в изданиях, вышедших в предыдущие годы. При использовании в работе цитат и предложенного отдельными авторами, в тексте студентом материала, Наличие делаются ссылки на источник заимствования. таких ссылок свидетельствует о добросовестной работе магистранта, а не указанные заимствования могут повлиять на ее качество. Все не указанные ссылки на источники будут считаться плагиатом. Это в итоге повлияет на окончательную оценку студента за выполненную курсовую работу.

Студентами очень часто при написании работ используются информационные источники с сайтов системы «Интернет». Это позволяет дополнить материал курсовой работы необходимыми данными, влияющими на результаты исследования.

При работе с литературой целесообразно составлять библиографический список. После анализа всего собранного материала из различных источников, необходимо систематизировать его и составить примерный план курсовой работы.

#### 1.4 Составление плана работы

После выбора темы курсовой работы, предоставления составленного примерного списка литературы и обсуждения его с научным руководителем, составляется окончательный план курсовой работы, который является важнейшим этапом в подготовке к ее написанию. После того, как студент определился с темой исследования, руководителем заполняется и выдается задание. В задании, кроме темы курсовой работы, указываются и вопросы, которые студент должен проработать при ее написании. Далее утверждается график написания работы, в котором указываются сроки представления для проверки отдельных ее разделов.

Хорошо продуманный, структурированный и развернутый план облегчит работу студента в дальнейшем при написании курсовой работы. В плане определяются структура работы и основные направления и специфика проводимого исследования.

В плане курсовой работы обычно предусмотрены не только введение и заключение, но и основная часть, состоящая из 3 разделов, а также списка использованных источников и приложений, если таковые имеются. Пункты работы определяются поставленной целью и задачами исследования.

Вопросы плана курсовой работы магистра должны иметь более высокий уровень исследовательской направленности. Вопросы могут быть сформулированы следующим образом: «оценить действующую практику», «выявить необходимость», «определить факторы», « вскрыть механизм использования», «выделить проблемы», «методы решения»... и др. После составления плана курсовой работы, студент магистрант приступает к ее написанию.

#### 1.5 Написание курсовой работы

Требования к написанию курсовой работы отражают специфику изучаемой дисциплины «Актуальные проблемы финансов», уровень подготовленности магистров, возможность использования ими практических материалов.

Курсовая работа - это творческая работа студента, в которой проводится полноценный анализ по теме исследования, рассматриваются различные точки зрения не только российских, но и зарубежных авторов по вопросам, поставленным в курсовой работе. Дается оценка практическим данным, определяются проблемы, высказывается собственное мнение по ним, предлагаются пути их решения. При написании курсовой работы студент использует полученные в ходе обучения знания. Умение студента сочетать теоретические и практические знания влияют на конечный результат написания курсовой работы, повышая ее качество. Обычно теоретические положений, рассматриваемых В курсовой работе, подтверждаются фактическими данными различных субъектов финансовой и кредитной системы.

В процессе написания курсовой работы студент магистрант должен продемонстрировать знания ПО теоретическим основам проводимого Приобрести исследования. умения проводить анализ И делать профессиональные выводы. Показать навыки работы с аналитическими данными, содержащиеся в различных источниках.

Исходя из этого, качество написанной курсовой работы основывается на следующем:

- во-первых, должен быть проведен анализ действующей практики, исходя из фактического материала по теме исследования;
- во-вторых, вскрыта сущность выявленной проблемы и определено направления ее решения.

Если же студент просто воспроизводит изученный материал, не высказывая свою точку зрения по выявленной проблеме, проводит простое описание текущих событий, перечисляет особенности нормативных актов и положений, без осмысливания приведенного материала, то это говорит о недостаточной проработке материала и некачественно проведенном исследовании. Все эти факторы в совокупности могут оказать влияние на оценку за выполненную курсовую работу.

Именно написание курсовой работы позволяет вскрыть творческие способности студента, основанные на полученных знаниях при изучении материала курса.

Текст курсовой работы должен быть написан научным языком. используются научные и экономические термины. В конце Студентом курсовой работы соответствующий каждого пункта пишется вывод содержанию пункта. Материал курсовой должен быть логически выстроен, структурирован, все ее части взаимосвязаны между собой. После написания работы необходимо отредактировать текст для исправления допущенных при написании ошибок.

В установленный срок выполненная работа представляется руководителю на проверку.

Высказанные руководителем замечания, устраняются студентом, после чего работа снова сдается руководителю на проверку. Затем руководитель пишет рецензию на курсовую работу.

### 2 Структура курсовой работы

Структурные элементы курсовой работы и основные требования к ее оформлению определены следующими стандартами: Стандартом организации СТО 02069024.101–2015 РАБОТЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ. Общие требования и правила оформления, утвержденным 28.12.2015г. и Стандартом организации

СТО 02069024.110-2008 Издания для образовательного процесса. Общие требования и правила оформления, утвержденным 30.10.2009г.

Если общие требования по содержанию и оформлению определяются стандартами, то оформление некоторых структурных элементов курсовой работы выполняется в соответствие с требованиями кафедры, которые не противоречат стандартам. Внесенные кафедрой дополнения, в конечном итоге повлияют на повышение качества выполненной курсовой работы.

Примеры оформления титульного листа и бланка задания приведены в стандарте СТО 02069024.101–2015 РАБОТЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ.

После бланка задания помещается лист рецензии. Форма рецензии приведена в приложении А.

Следующим элементом курсовой работы является аннотация. Аннотация представляет собой краткую характеристику курсовой работы, в которой излагаются содержание, назначение и новизна результатов работы. Аннотация пишется на русском и иностранном языках, которые могут располагаться на одном листе. Аннотация является третьим листом текстовой части работы.

Содержание курсовой работы располагается за бланком аннотации и включает в строгом соответствии с текстом курсовой работы перечень заголовков всех разделов, подразделов работы, список использованных источников и приложения. Порядок составления содержания приведен в стандарте СТО 02069024.101–2015 РАБОТЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ.

Одним из основных элементов курсовой работы является введение. Введение - это вступительный раздел основного текста курсовой работы. Во обосновывается выбор темы исследования, формулируется цель и введении определяются основные задачи. Обязательно дается характеристика информационной базы, методов научного исследования и использованной литературных источников. Выделяются границы проводимого анализа и курсовой работы. Кроме особенности написанной τογο, BO введении определяется объект и предмет исследования.

Основная часть курсовой работы отражает требования кафедры и специфику изучаемого предмета. В зависимости от содержания «Актуальные проблемы финансов» определяется степень требований к самостоятельности, доказательности, объёму И методам использования законодательного, статистического и практического материалов. Обычно на выдвижении тезиса, который доказывается основная часть строится аргументами, приведенными студентами. Именно примерами выстроенная цепочка и отражает концепцию исследования. Необходимым vсловием работы является цитирование. Чаще всего цитата служит правильности подтверждением точки зрения, придаёт вес и значение всей работе. При написании основной части курсовой работы студент должен использовать в работе специальные термины, которые продемонстрируют его теоретические знания и помогут в последующем аргументировано изложить полученные результаты исследования.

Основная часть состоит из разделов и подразделов. Количество разделов определяется темой исследования студента и может отличаться, но во всех случаях курсовая работа должна состоять из трех составляющих теоретической, аналитической и заключительной части [3].

В первом разделе производится исследование теоретических основ поставленной проблемы. Именно по результатам написания первой главы автором будет выстроена структура последующего исследования действующей практики, сделаны соответствующие выводы. Что касается его объёма, то он должен составлять 40% основной части.

Во втором разделе анализируется и оценивается действующая практика, в соответствии с темой курсовой работы. Необходимо для проведения полноценного анализа изучить и осмыслить собранный материал. Именно это позволит студенту вскрыть имеющиеся достоинства и недостатки, объективно оценить их. Объём аналитического раздела — 50% основной части.

В третьем разделе подводится итог проведенного исследования, в нем должны быть отражены направления выявленных при проведении анализа

проблем, приведены результаты исследования и определены пути их реализации. Выводы показывают результаты достигнутых целей и задач, указанных во введении. Завершающий раздел основной части составляет оставшиеся 10%.

Список использованных источников служит составной частью курсовой работы и показывает степень изученности проблемы студентом-магистрантом. В него должны войти все источники, использованные в тексте работы. Они могут располагаться по мере их использования в тексте работы или в алфавитном порядке на усмотрение автора. Нумерация источников в списке сохраняется сквозная. Список использованных источников оформляется в соответствии с требования стандарта организации СТО 02069024.110-2008 Издания для образовательного процесса.

Примеры оформления приложений приведены в стандарте СТО 02069024.101–2015 РАБОТЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ.

#### 3 Проверка, защита и оценка курсовой работы

Курсовая работа представляется руководителю на кафедру для рецензирования и защиты в сроки, определённые учебным планом.

Выполненная студентом курсовая работа направляется на рецензию, обычно рецензентом выступает руководитель работы. На рецензии работа может находиться от 5 до 7 дней. В рецензии руководитель должен отразить основные результаты исследования студента по выбранной теме, оценить глубину исследования и уровень самостоятельности работы студента, основные достоинства и выявленные недостатки, соответствие выполненной работы требования стандарта. В рецензии выставляется предварительная оценка работы студента. Если студентом получена положительная оценка, то его работа допускается к защите.

Отрицательная оценка курсовой работы не дает права студенту ее защищать, работу необходимо доработать и после этого представить ее на повторную рецензию.

При подготовке к защите курсовой работы студент должен ознакомиться с замечаниями рецензента, если таковые имеются, и устранить их в письменной форме.

Защита курсовой работы - это завершающий этап проведения исследовательской работы студентом. Защита курсовой работы осуществляется по графику и принимается комиссией, не более 10 работ в один день. Защита позволит определить глубину проведенного исследования студентом и выявить степень самостоятельности его работы над курсовой.

Магистрант должен хорошо ориентироваться в материале представленной работы, уметь раскрыть основу своего анализа, ответить на вопросы, задаваемые членами комиссии, как теоретического, так и практического характера [3].

При подготовке к защите студент готовит доклад к работе в объеме 3-х печатных страниц и презентацию. Выступление должно занимать по времени более 5-7 Текст не минут. доклада должен включать следующие составляющие: цель, задачи работы, новизна тема, и актуальность работы; какой проводился анализ, выявленные автором проблемы; основные результаты и выводы, сделанные студентом. Выступление в ходе защиты должно быть четким и лаконичным. Презентация должна быть выполнена так, чтобы текст, таблицы, рисунки были читаемы. Шрифт должен быть не менее 20 пт. В презентации отражаются основные результаты проведенного анализа, выявленные проблемы и направления их решения.

При выставлении оценки за выполненную студентом работу и по результатам защиты комиссия должна учесть следующее: понимание материала магистром и глубину исследования по выбранной теме; оценка работы студента с экономическими изданиями, инструктивным и законодательным материалами по теме работы.

Если при защите студент показывает глубокое понимание изученного материала, профессионально излагает свою точку зрения на выявленные проблемы, предлагает методы их решения, то оценка комиссией может быть повышена на один балл по сравнению с предварительно выставленной руководителем оценкой. Если студент демонстрирует незнание материала, то оценка может быть снижена, вплоть до неудовлетворительной. Это подтверждает то, что студент выполнил работу несамостоятельно.

Курсовая работа с учетом ее содержания и защиты оценивается по четырехбалльной системе.

Оценка «отлично» ставится за полноценную и глубокую проработку студентом темы, при использовании достаточно широкого круга источников информации, при проведении грамотного, профессионального анализа, высказывании собственной точки зрения на выявленные проблемы, предложений по их решению и отсутствию существенных недостатков в стиле изложения.

Оценка «хорошо» выставляется тогда, когда работа отвечает всем требованиям по содержанию, оформлению и стилю изложения, выполнена на высоком профессиональном уровне, в полном объеме раскрывает вопросы курсовой, и при защите студент подтверждает понимание и усвоение темы исследования.

Оценка «удовлетворительно» ставится за работу, данные которой подтверждают то, что автор добросовестно провел исследование по выбранной теме, проработал достаточное количество источников, но не в полной мере вскрыл проблемы и не предложил эффективные методы их реализации, и в оформлении работы имеются отдельные ошибки.

Если работа не отвечает требованиям, предъявляемым методическими указаниями и стандартами, содержит значительные недочеты и ошибки, которые свидетельствуют о непонимании студентом разработанной темы, она оценивается как неудовлетворительная. Исходя из этого, работа может

быть не допущена к защите и подлежит переработке, или студенту может быть предложена другая тема курсовой работы для написания.

При несоблюдении сроков защиты курсовой работы, некачественном ее выполнении, студент до экзаменационной сессии не допускается.

Лучшие курсовые работы студентов могут быть рекомендованы для публикации в научных сборниках или предоставлены на конкурс студенческих работ, а студенты - для участия в различных конференциях.

## 4 Примерный перечень тем курсовых работ и список источников по темам разделов дисциплины

#### Раздел 1: Деньги и кредит

- **Тема 1:** Деньги: актуальные вопросы их сущности и форм. Роль денег
- 1Функции денег и особенности их реализации на современном этапе
- 2 Проблемы развития национальных денег
- 3 Национальная валюта в роли мировых денег
- 4 Роль современных денег в условиях глобализации
- 5 Влияние ослабления рубля на деятельность российской экономики
- 6 Место и роль наличных денег в мировой экономики
- 7 Проблемы регулирования наличных денег: российский опыт
- 8 Российский рубль на мировом валютном рынке
- 9 Наличные деньги и электронные средства платежа: проблемы и перспективы
- 10 Безналичные деньги в розничных платежах

- Усоскин, В. М. Розничные платежи в современной экономике / В.М.
  Усоскин // Деньги и кредит. 2013. №7. С. 10-18.
- 2 Юров, А.В. Состояние наличного денежного обращения в России на современном этапе/ А.В. Юров // Деньги и кредит. 2015. №4. С. 3-6.
- 3 Борисов, С. М. Российский рубль в Таможенном союзе/ С. М. Борисов // Деньги и кредит. 2014. №2. С. 14-25.

4 Лунтовский, Г. И. Наличное денежное обращение: современный этап и перспективы развития/ Г. И. Лунтовский // Деньги и кредит. -2013. - №2. - C. 3-8.

#### **Тема 2:** Денежное обращение, проблемы его совершенствования

- 1 Тенденции развития рынка драгоценных металлов и золота
- 2 Влияние инфляции на денежное обращение
- 3 Денежная масса, проблемы улучшения структуры
- 4 Инструменты регулирования денежного обращения
- 5 Противоречия денежных платежей в современной экономике России
- 6 Реорганизация наличного денежного обращения: международный опыт
- 7 Розничные платежи в современной экономике
- 8 Состояние наличного денежного обращения в России
- 9 Влияние антироссийских санкций на денежное обращение
- 10 Стратегия развития денежного обращения
- 11 Развитие национальной платежной системы «Мир»

- 1 Криворучко, С.В.Каналы межбанковского взаимодействия как способ обеспечения бесперебойности оказания платежных услуг/ С.В. Криворучко //Деньги и кредит. 2014. №11. С. 35-40.
- 2 Ионов, В.М. Реорганизация наличного денежного обращения: международный опыт / В.М. Ионов // Деньги и кредит. 2014. №1. С. 39-41
- 3 Крахмалев С.В. Современная банковская практика проведения международных платежей. -"ГроссМедиа", 2007. 452с.
- 4 Иванов, О.М. Банковские платежные агенты/ О.М. Иванов, К.В.Данилин. ЦИПСиР; КНОРУС, 2012. -192с.
- 5 Криворучко, С.В. Понятийные и структурные особенности рынка розничных Платежных услуг/ С.В.Криворучко, В. А. Лопатин // Деньги и кредит. 2016. №8. С. 43-48.

6 Криворучко С. В., Лопатин В. А.Национальная платежная система: структура, технологии, регулирование. Международный опыт, российская практика. М.: КНОРУС; ЦИПСиР. 2013. - 456 с.

7 Березина, М. П. Проблемы формирования и развития национальной платежной системы России / М. П. Березина // Деньги и кредит. — 2015. — №11. — С. 19-25.

*Тема 3:* Проблемы мировой валютной системы в современных условиях. Проблемы организации международных расчетов

- 1 Условия становления современной валютной системы
- 2 Инструменты валютного рынка и практика их использования
- 1 Тенденции развития национальной платежной системы
- 2 Платежный баланс: проблемы его регулирования
- 3 Проблемы валютного курса рубля
- 4 Валютная интеграция: создание союзов и их распад
- 7 Современные формы международных расчетов: проблемы их осуществления
  - 8 Факторы, определяющие валютный курс
  - 9 Современная практика проведения международных платежей банками
  - 10 Розничные платежные услуги в Европейском союзе

- 1 Бадасен, П. В. Эконометрическая оценка влияния валютного курса рубля на динамику выпуска / П. В. Бадасен, Ф. С. Картаев, А. А. Хазанов //Деньги и кредит. -2015. -№7. C. 41-49.
- Борисов, С. М. Российский рубль на мировой валютной арене/ С.М.
  Борисов // Деньги и кредит. 2015. №5. С. 34-36.
- 3 Ершов, М. В. О некоторых проблемах валютного курса рубля/ М.В. Ершов // Деньги и кредит. 2015. №6. С. 13-19.
- 4 Красавина, Л. Н. Концепция регионального экономического и валютного союза: отличие от теории оптимальных валютных зон/ Л.Н. Красавина // Деньги и кредит. 2015. №7. С. 33-40.

- 5 Мишина, В. Ю. Основные направления развития валютного рынка России/ В.Ю. Мишина, Д.О. Абрамов // Деньги и кредит. 2015. №4. С. 19-27.
- 6 Суворов, И. Г. О валютно-финансовой интеграции в рамках Евразийского экономического союза / И.Г. Суворов // Деньги и кредит. -2015. -№6. С. 3-5.
- 7 Моисеев, С. Р. Новая макроэкономическая теория открытой экономики / С. Р. Моисеев // Деньги и кредит. 2016. №1. С. 18-25.
- *Тема 4:* Актуальные вопросы развития кредитных отношений в условиях неопределенности. Роль кредита в развитии экономики
  - 1 Влияние глобализации на развитие экономических отношений
  - 2 Долгосрочное кредитование и влияние его на экономику страны
  - 3 Кредитный рынок в условиях неопределенности
  - 4 Проблемные кредиты: способы их минимизации
  - 5 Рынок межбанковского кредитования: состояние и перспективы
- 6 Влияние банковского кредита на модернизацию производственных фондов предприятия
  - 7 Роль кредита в экономическом и социальном развитии общества
  - 8 Современная сущность кредита, его функции и роль
  - 9 Виды банковских кредитов: перспективы развития
  - 10 Кредит вчера, сегодня, завтра

- 1 Аганбегян, А. Г. Инвестиционный кредит главное звено преодоления спада в социально-экономическом развитии России /А.Г. Аганбегян // Деньги и кредит. 2014. №5. С. 11- 18.
- 2 Куликов, А. Г. Развитие ипотечного жилищного кредитования в России: вопросы радикального обновления методологической базы / А. Г. Куликов // Деньги и кредит. 2014. №2. С. 3- 13.

- 3 Егоров, А. В. Многообразие траекторий развития региональных кредитных рынков в 2014-м начале 2015 г. /А.В. Егоров, Ю. В. Осипова, Е. Н. Чекмарева // Деньги и кредит. 2015. №4. С. 11- 18.
- 4 Мамута, М. В. Законодательное регулирование сферы потребительского кредитования / М. В. Мамута, В. Т. Тагирова // Деньги и кредит. 2014. №7. С. 4 6.
- 5 Медведев, П. А. Макроэкономический эффект потребительского кредитования / П. А. Медведев // Деньги и кредит. 2015. №1. С. 13 14.
- 6 Литвинова, С.А. Ипотечное кредитование: проблемы и пути решения: монография/ С.А. Литвинова. М: Директ-Медиа, 2015. 105с.
- 7 Ивасенко, А.Г. Земельная ипотека: подходы к определению, функции и отличительные черты/ А.Г. Ивасенко// Вестник Томского государственного университета. 2013, № 373. С. 134–140.
- 8 Солодилова, М.Н. Ипотечное жилищное кредитование: экономическая сущность, особенности организации и финансирования/ М.Н. Солодилова// Вестник Самарского муниципального института управления. 2014, № 1(28).
- 9 Дробышевский, С. М. Влияние ставок процента на экономический рост / С. М. Дробышевский, П. В. Трунин, А. В. Божечкова, Е. В. Синельникова-Мурылева // Деньги и кредит. 2016. №9. С. 29 40.

#### Раздел 2: Финансы

#### **Тема 1:** Проблемы функционирования финансов

- 1 Государственный кредит инструмент регулирования дефицита бюджета
- 2 Мировые финансовые кризисы: уроки и последствия для России
- 3 Международные рынки капитала: привлечение финансовых ресурсов
- 4 Роль лизинга в деятельности предприятий
- 5 Финансовые ресурсы российских предприятий: проблемы их формирования в условиях неопределенности
- 6 Роль амортизационных отчислений в формировании финансовых ресурсов предприятия

- 7 Финансовый механизм повышения устойчивости и надежности предприятий
- 8 Ценные бумаги как источник финансирования деятельности предприятий
- 9 Теоретические и практические аспекты модернизации производственных фондов предприятия
  - 10 Инвестиции предприятий: источники финансирования
  - 11 Регулирование инвестиционной деятельности предприятий
  - 12 Бизнес планирование деятельности предприятий
  - 13 Дефицит бюджета, инструменты его ликвидации

- 1 Хесин, Е. С. Современная мировая экономика: финансы и накопление капитала / Е. С. Хесин //Деньги кредит. 2016. №8. С. 31 36.
- 2 Королев, И. С. Инфляция структурная проблема Российской экономики / И. С. Королев // Деньги кредит. 2016. №8. С. 20 30.
- 3 Наметкин, Д. Н. Об основных проблемах финансовой стабильности /Д. Н. Наметкин, Н. Ю. Сафина // Деньги кредит. 2016. №1. С. 41 43.
- 4 Дворецкая, А. Е. Взаимодействие денежно-кредитной и бюджетной политики как фактор финансовой устойчивости / А. Е. Дворецкая// Деньги кредит. 2015. №10. С. 20 28.
- **Тема 2:** Финансовый рынок институт перераспределения ресурсов. Проблемы использования ценных бумаг, инструменты размещения ресурсов
  - 1 Развитие российского финансового рынка в условиях санкций
  - 2 Сегменты финансового рынка тенденции их развития
- 3 Изменение роли финансового рынка в условиях международных санкций
  - 4 Тенденции формирования финансового капитала
  - 5 Российский рынок ценных бумаг: состояние и перспективы
  - 6 Рынок государственных ценных бумаг России
  - 7 Модели рынка ценных бумаг

- 8 Система регулирования рынка ценных бумаг
- 9 Финансовые деривативны инструмент минимизации рисков
- 10 Финансовое посредничество на РЦБ в условиях неопределенности

- 1 Запольских Ю.А., Ганиева А.М. Современное состояние и развитие фондового рынка в России / Ю.А. Запольских, А.М. Ганиева // Экономика и социум. 2013. № 2-1 (7). С. 398-400
- 2 Рахматуллина Э.Р. Теоретическое обоснование рынка ценных бумаг. Понятие и сущность ценных бумаг. / Э.Р. Рахматуллина // Экономические науки. 2016. №52-2,- С.36-40.
- 3 Артамонова, А. О., Зиненко, А. В. Особенности инвестирования на российском рынке акций / А. О. Артамонова, А. В. Зиненко // Актуальные проблемы авиации и космонавтики. 2014. № 10. Том 2. С. 170-171.
- 4 Галанов, В. А. Рынок ценных бумаг / В. А. Галанов. М.: НИЦ ИНФРА-М, 2013.– 378 с.
- 5 Горюнова, Е. Ю. Российский рынок ценных бумаг в структуре мирового финансового рынка / Е. Ю. Горюнова // Интернет-журнал «НАУКОВЕДЕНИЕ». 2013. Выпуск 6. С. 1-10.
- 6 Кондакова, Е. С. Тенденции развития рынка ценных бумаг в России / Е. С. Кондакова, О. А. Павлова // Проблемы и достижения современной науки. 2015. № 1(2). С. 86-89.
- 7 Малышенко, К. А. Анализ современного состояния рынка акций России / К. А. Малышенко, В. А. Малышенко, А. Н. Гончарова // Nauka-rastudent.ru. 2015. № 05 (17). C.97-101.
- 8 Ничик, О. В. Проблемы и перспективы развития рынка ценных бумаг Российской Федерации / О. В. Ничик, О. Н. Углицких // Актуальные вопросы развития современного общества. 2013. С. 209-211.
- 9 Хетеева, С. 3. Проблемы и перспективы развития российского фондового рынка в условиях кризиса мировой финансовой системы / С. 3.

Хетеева // Стратегия устойчивого развития регионов России. — 2015. - № 25. — С. 67-69.

- **Тема 3:** Роль финансовых посредников на рынке России. Проблемы взаимодействия банков и субъектами рынка
  - 1 Методы повышения финансовой грамотности населения
  - 2 Формирование спроса и предложения на кредитном рынке
  - 3 Условия формирования ссудного процента
  - 4 Факторы определяющие величину ссудного процента
  - 5 Условия развития страхового дела в России
  - 6 Отрасли страхования: проблемы их развития
  - 7 Инвестиционная деятельность страховых компаний
  - 8 Участники страхового рынка России
  - 9 Природа и специфика банковских кризисов в России
  - 10 Консолидация банковского и страхового бизнеса
  - 11 Экономика и банки: формы взаимодействия
  - 12 Депозитные продукты небанковских институтов
- 13 Трансформация форм страховых продуктов в условиях неопределенности
  - 14 Этапы развития индустрии банковских услуг
  - 15 Банкострахование тенденции развития в России

- 1 Горелая, Н.В. Система страхования вкладов и ее влияние на риски, принимаемые российскими банками/ Н.В. Горелая // Деньги и кредит. -2015. -№5. C. 44-51.
- 2 Муравьева Н.Н., Клименко Е.М. Исследование проблем организации и функционирования российского страхового рынка на современном этапе // Экономика и бизнес: теория и практика. 2015. №3.- С. 28-39.
- 3 Власенкова, Ю.Б. Развитие интергрированных финансовых посредников в условиях глобализации финансовых рынков: автореф. дис. ... канд. эк. наук / Ю.Б. Власенкова. Санкт-Петербург, 2007. 22 с.

- 4 Аксенова, А. Э. Мошенничество в сфере страхования / А. Э. Аксенова // Актуальные вопросы экономических наук. 2013. №35. С. 99-101.
- 5 Брызгалов, Д. В. Особенности развития рынка страхования ипотечных рисков в Российской Федерации / Д. В. Брызгалов, А. А. Цыганов, А. Д. Языков // Страховое дело. 2015. № 3(264). С.25-31.
- 6 Гаджиева, Б. А. Динамика развития личного страхования в России / Б. А. Гаджиева, Ю. В. Рыбина // Экономическая политика. 2016. №3. С. 5-9.
- 7 Махдиева, Ю.М. Страхование ответственности в России: современное состояние и направления развития / Ю.М. Махдиева // Финансы и кредит. 2014. №46 (622). С. 35-44.
- 8 Сапрыкина, Ю.А. Динамика развития имущественного страхования населения в России / Ю.А. Сапрыкина // Страхование и управление рисками. 2016. № 1 (2) . С. 35-38.
- 9 Ганеев, Р. Ш. Актуальные проблемы деятельности микрофинансовых организаций (на примере Республики Башкортостан) / Р. Ш. Ганеев, Л. В. Вакуленко // Деньги и кредит. 2014. №9. С. 37-42.

#### Раздел 3: Банковская система

#### Тема 1: Проблемы взаимодействия банков и субъектов рынка

- 1 Специфика регулирования банковской деятельности в условиях роста неопределенности
- 2 Совершенствование механизма ипотечного кредитования в условиях ограниченности ресурсов
  - 3 Межбанковский рынок в привлечения и размещения заемных средств
  - 4 Модернизации розничного бизнеса банков
  - 6 Банковские продукты на международном рынке
  - 7 Институты депозитного рынка
  - 8 Механизм обеспечения возвратности банковских кредитов
  - 9 Конкуренция на рынке банковских услуг.
  - 10 Влияние финансовых кризисов на проблемные кредиты.
  - 11 Банки как финансовые супермаркеты

- 12 Продуктовая кредитная линейка банков в условиях неопределенности
- 13 Иностранный капитал как фактор развития конкуренции в банковском секторе
  - 14 Деятельность российских банков в условиях санкций

#### Список источников:

- 1 Милюков, А.И. Некоторые актуальные проблемы повышения качества работы банков/ А.И. Милюков// Деньги и кредит. 2015. №12. С. 18-20.
- 2 Поздышев, В.А. Банковское регулирование в 2015—2016 годах: основные изменения и перспективы/ В.А. Поздышев // Деньги и кредит. 2015. №12. С. 3-8.
- 3 Бураков, Д.В. Корпоративное кредитование в условиях институциональной ловушки на примере России / Д.В. Бураков // Актуальные вопросы экономически наук, 2013. С. 58-72.
- 4 Мухаметшина, Н.А. Тенденции развития банковского рынка корпоративных кредитов / Н.А. Мухаметшина // Финансы и кредит, 2014. № 5. С. 92- 96.
- 5 Метелева, Ю. А. Проблемы обеспеченности банковского кредита / Ю. А. Метелева // Закон, 2014. N 12. С. 37-40.
- 6 Смулов, А. М. Проблемная задолженность: понятие, основные признаки и меры повышения эффективности возврата проблемных кредитов / А. М. Смулов, О. А. Нурзат // Финансы и кредит, 2015. N 35. C. 2-12.

## *Тема 2:* Банки и банковская деятельность, их особенность в современных условиях

- 1 Трансформация функций банков в процессе эволюции
- 2 Отраслевое кредитование: состояние и перспективы
- 3 Индустрии банковских услуг, ее формирование и развитие
- 4 Особенности процесса кредитования в современных условиях
- 5 Особенности формирования ресурсной базы региональными и федеральными банками

- 6 Не депозитные инструменты формирования привлеченного капитала банка
  - 7 Корпоративное кредитование: состояние и перспективы
  - 8 Направления развития функций Банка России на современном этапе
  - 9 Инструменты денежно-кредитной политики
  - 10 Инструменты регулирования Банком России
- 11 Инструменты регулирования Банком России кредитной деятельности банков
  - 12 Процентные ставки денежного рынка, методы регулирования
  - 13 Проблемы координации денежно-кредитной политики стран ЕАЭС
  - 14 Монетарная политика ЦБ: методы и результаты
- 15 Факторы изменения ключевой ставки как инструмента информационной политики Банка России

- 1 Андрюшин, С. Денежно-кредитная политика и глобальный финансовый кризис: вопросы методологии и уроки для России/ С. Андрюшин, В. Бурлачков. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://institutiones.com/general/971-denezhno-kreditnaya-politika.html
- 2 Денежно-кредитная политика России: дискуссионные вопросы формирования и реализации / М. А. Абрамова, С. В. Криворучко, Е. М. Свирина // Банковские услуги, 2015. № 5. С. 2-9.
- 3 Горюнов, Е. Л. Денежно-кредитная политика Банка России: стратегия и тактика / Е. Горюнов, С. Дробышевский, П. Трунин // Вопросы экономики, 2015. № 4. С. 53-85. Библиогр.: с. 82-85
- 4 Инфляция и денежно-кредитная политика / А. Божечкова //
  Экономическое развитие России, 2015. Т. 22, № 5. С. 7-12.
- 5 Моисеев, С. Р. Кредитор последней инстанции и его историческая ретроспектива / С. Р. Моисеев // Банковское дело, 2014. № 3. С. 58-62.
- 6 Миронов В.Ю. Понятие государственного регулирования банковской деятельности и банковского регулирования (финансово-правовой аспект) / В.Ю. Миронов // Юридический вестник РГЭУ. 2005. № 3. С. 44–51.

- 7 Моисеев, С. Р. Валютные интервенции. Каналы, стерилизация и секретность интервенций / С. Р. Моисеев //Деньги и кредит. 2016.- №4. С.13 -19.
- 8 Тихомирова, Е.В. Современные кредитные банковские продукты: учебное пособие / под ред. Е.В. Тихомировой. М.: СПбГЭУ, 2014. 110 с.
- 9 Даниленко, С. Потребительский кредит: порядок предоставления и последствия невозврата / С. Даниленко // Хозяйство и право, 2013. N 4. С. 123-127.
- 10 Хон, О. Д. Современные формы кредитного обеспечения в сфере банковского корпоративного кредитования / О. Д. Хон // Банковские услуги, 2015. № 5. С. 14-18.
- 11 Гордеева, Е. В. Инновационная активность кредитных организаций на рынке корпоративного кредитования / Е.В. Гордеева, Н.Б. Иванова // Экономика образования, 2015. № 1 (86). С. 61-68

Темы курсовых работ пересматриваются преподавателем по мере необходимости.

#### Список использованных источников

- 1 ГОСТ 2.105-95 ЕСКД Общие требования к текстовым документам. Введ. 1996- 01- 07 М.: Изд-во стандартов.1995. 36 с.
- 2 ГОСТ 2.106-96 Единая система конструкторской документации. Текстовые документы. – Введ. 1996- 01- 07 – М.: Изд-во стандартов. – 36 с.
- 3 Ермакова, Е.А. Руководство по выполнению дипломных работ по народно-хозяйственному планированию: учеб. пособ. для ВУЗов. / Е.А. Ермакова, Е.А. Олейников. М.: Высшая школа, 1988. 119 с. ISBN 5-201-14433-0.
- 4 Методические указания к подготовке и защите дипломных работ. Караганда: Карагандинский гос. ун-т.,1982. – 31 с.
- 5 Дрошнев, В.В. Методические указания по выполнению и подготовке к защите курсовых работ / В.В. Дрошнев, Л.М. Садыкова. Оренбург: ОГУ, 2002. 21 с.
- 6 Типовая общеэкономическая методика написания курсовых работ / под ред. проф. П.В. Тальминой; Финансовая Академия при Правительстве РФ. М.: [б.и.]. 47 с.
- 7 Методические указания по выполнению и подготовке к защите курсовых работ / С.П. Дядичко, И.П. Крымова. Оренбург, ООО «Агентство «Пресса», 2010.- 38с.
- 8 СТО 02069024.101–2015 Стандарт организации Работы студенческие. Общие требования и правила оформления, Введ. 28.12.2015. Оренбург: ОГУ. 98с.
- 9 Неклюдов, В.А. Методические указания по написанию и оформлению рефератов, курсовых и дипломных работ / В.А. Неклюдов, Ю.В. Соколова; Международная академия бизнеса и новых технологий (МУБиНТ). Ярославль: РИЦ МУБиНТ, 2009. 44 с.

10 Дядичко, С.П. Выпускная квалификационная работа бакалавров: методические указания / С.П. Дядичко, И.П. Крымова, И.А. Резник; Оренбургский гос. ун-т. - Оренбург: ОГУ, 2012. – 76с.

11 Резник, И.А. Выпускная квалификационная работа специалиста: методические указания по выполнению дипломной работы / И.А. Резник, И.П. Крымова, С.П. Дядичко; Оренбургский гос. ун-т. - Оренбург: ОГУ, 2012. – 79с.

## Приложение A *(справочное)*

#### Бланк рецензии

Министерство образования и науки Российской Федерации

# ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

### Финансово-экономический факультет

#### Кафедра банковского дела и страхования

регистрационный № Факультет\_\_\_\_\_Курс\_\_\_\_ \_\_\_\_\_Шифр\_\_\_\_\_ /фамилия, имя, отчество/ Дисциплина \_\_\_\_\_\_№ к/р\_\_\_\_\_ Рецензент\_\_\_\_ /фамилия, имя, отчество/ Дата получения к/р\_\_\_\_\_ Дата возвращения к/р\_\_\_\_\_ Оценка\_\_\_\_\_ Подпись преподавателя\_\_\_\_\_ /зачет, незачет/ РЕЦЕНЗИЯ НА КУРСОВУЮ РАБОТУ на тему: